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Milí kolegovia,
19. Arachnologickú konferenciu ako zvyčajne organizovala Slovenská arachnologická spo-
ločnosť spoločne s Ústavom krajinnej ekológie SAV. Počas príprav konferencie prišla ponu-
ka spojiť našu konferenciu s 12. česko-slovenským myriapodologickým seminárom. Nako-
niec sa tento krok ukázal ako šťastný – jednak by sme nedokázali iba z arachnologických 
prednášok zostaviť dvojdňový program, jednak bolo naozaj príjemné opäť stretnúť kolegov 
z Českej republiky. Vo Východnej sa tak zišlo 28 účastníkov a program obsahoval 22 refe-
rátov. Z našich arachnologických radov sa zúčastnilo 23 účastníkov a za dva dni odoznelo 
16 arachnologických referátov. Štyri príspevky odprednášali naši mladí arachnológovia. 

Referáty na našej konferencii odprednášali arachnológovia z 8 pracovísk zo Slovenskej 
a Českej republiky: Prírodovedecká fakulta UK v Bratislave (6 prednášok), Prírodovedecká 
fakulta UPJŠ v Košiciach a Česká zemědelská univerzita v Prahe (po 2 prednášky); jednou 
prednáškou sa prezentovali Ústav krajinnej ekológie SAV v Nitre, Ústav ekológie lesa vo 
Zvolene, Parazitologický ústav SAV v Košiciach, Technická Univerzita vo Zvolene a Sloven-
ská správa jaskýň v Liptovskom Mikuláši.

Okrem tradičných účastníkov konferencie sa na podujatí zúčastnili aj nové tváre (v súčas-
nosti už členovia SARAS) a opäť aj deti. Pokračovali sme v poriadaní determinačných kur-
zov, tentoraz sme sa zamerali na klieštikovce. Okrem vynikajúceho piva Parom boli večerné 
posedenia obohatené aj o kulinárske zaujímavosti. Tradičná sobotňajšia exkurzia po kon-
ferencii vo Východnej sa spontánne rozdelila na dve lokality: Liptovská kotlina (Havránok) 
a Popradská kotlina (Jamy a Pramenište). Bez účasti myriapodológov by po niekoľkých ro-
koch naša konferencia bola zasa iba jednodňová, rovnako aj zaslanie abstraktov do tohto 
zborníka trvalo neúmerne dlho. Pre mňa to znamená, že je už najvyšší čas na zmenu vo 
vedení spoločnosti. 

Tento rok úspešne obhájili svoje dizertačné práce Martina Jurgová (rod. Červená) a Kamila 
Ondrejková (rod. Hrúzová). Gratulujem! Srdečne ďakujem pani RNDr. Alenke Gajdošovej, 
CSc. za neoceniteľnú pomoc pri vytváraní rodinnej atmosféry počas konferencie. Zdá sa, 
že v dnešnej uponáhľanej dobe je osobný čas každého z nás veľmi vzácny. Preto ďakujem 
všetkým, ktorí darovali svoj čas, aby sa naše stretnutie mohlo uskutočniť.

Peter Fenďa 
predseda SARAS
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PROGRAM PREDNÁŠOK

Štvrtok 9. septembra 2021

1. blok: pavúkovce
predsedajúci P. Fenďa

09:00 – 09:15   P. Fenďa
Otvorenie konferencie a od Východnej po Východnú

09:15 – 09:30   S. Stašiov, A. Mock & K. Tajovský
Opiliofauna CHKO Latorica

09:30 – 09:45   J. Litavský, H. Žarnovičan & O. Majzlan
Spoločenstvá koscov (Opiliones) vybraných habitatov Rusovského  
parku a okolia

09:45 – 10:00   S. Korenko, J. Sýkora, Ľ. Černecká, M. Dorková & P. Gajdoš
Ekológia parazitického lumka Acrodactyla degener (Haliday) a jeho  
interakcia s hostiteľom

10:00 – 10:15   Ľ. Černecká, P. Gajdoš, P. Purgat & S. Korenko
Súčasný stav poznania parazitoidov Polysphincta group v spoločenstvách 
arboreálnych pavúkov na Slovensku

2. blok: študentské prednášky
predsedajúci P. Fenďa

10:45 – 11:00   K. Ondrejková & P. Fenďa
Roztoče rodu Pergamasus – skupina druhov beklemischevi  
(Acari: Mesostigmata: Parasitidae) na Slovensku

11:00 – 11:15   P. Gajdoš, P. Purgat, O. Majzlan & J. Litavský
Epigeické pavúky (Araneae) a kosce (Opiliones) rekultivovanej skládky 
chemického odpadu vo Vrakuni

11:15 – 11:30   J. Sýkora, P. Gajdoš, Ľ. Černecká & S. Korenko
Fenologie a hostitelská asociace parazitoida Zatypota anomala (Holmgren)

11:30 – 11:45   L. Švecová & P. Fenďa
Klieštikovce (Acari, Mesostigmata) pohoria Burda

11:45 – 12:00   M. Jandík & P. Fenďa
Fauna klieštikovcov (Acari, Mesostigmata) v hniezdach sýkoriek  
(Parus spp.) na Slovensku – predbežné výsledky
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Spolková činnosť

14:00     Vyhodnotenie súťaží „Mladý arachnológ 2021“ o najlepší študentský príspevok  
     a „Fotografia roka“ o najlepšiu fotografiu pavúkovca

14:15      P. Fenďa: Determinačný kurz klieštikovcov (Mesostigmata)

15:45      K. Ondrejková: Determinačný kurz čeľade Parasitidae (Mesostigmata)

17:00     Schôdza SARAS

Piatok 10. september 2021

3. blok: akarologická sekcia I
predsedajúci P. Fenďa

09:15 – 09:30   P. Fenďa
Pakosce v Európe

09:30 – 09:45   M. Stanko
Nové práce o kliešťoch a nimi prenášaných patogénoch na Slovensku  
v rokoch 2020 a 2021

09:45 – 10:00   P. Ľuptáčik, B. Pavľáková, A. Mock & P. Fenďa
Pancierniky (Acari, Oribatida) pohoria Burdov

4. blok: akarologická sekcia II
predsedajúci M. Stanko

10:30 – 10:45   P. Ľuptáčik & A. Parimuchová
Žijú na Slovensku pravé jaskynné pancierniky (Acari, Oribatida)?

10:45 – 11:00   M. Melega, M. Zacharda & V. Papáč
Roztoče rodu Poecilophysis (Acari: Rhagidiidae): nálezy troglomorfného 
roztoča Poecilophysis wolmsdorfensis v jaskyniach Slovenska 

11:00 – 11:15   P. Fenďa
Príbeh jedného monitoringu

11:15 – 11:30   M. Prince
UK Spider Recording Scheme
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XXII. česko-slovenský myriapodologický seminár

5. blok: myriapodologický seminár I
predsedajúci V. Kubovčík

14:00 – 14:15   S. Stašiov
Zahájenie seminára

14:15 – 14:30   K. Tajovský
Mnohonožky a stejnonožci v lužních lesích po 20 letech

14:30 – 14:45   S. Stašiov
Stonôžky (Chilopoda) interiérov

14:45 – 15:00   P. Kocourek & P. Dolejš
Dva druhy mnohonožek (Diplopoda) nové pro Českou republiku

6. blok: myriapodologický seminár II
predsedajúci P. Dolejš

15:30 – 15:45   I.H. Tuf & N. Weissová
Suchozemští stejnonožci na zdi?

15:45 – 16:00   B. Ďurajková, H. Zdráhalová, O. Horňák & I.H. Tuf
Vibrace substrátu jako stresující faktor pro suchozemské stejnonožce

16:00 – 16:15   K. Tajovský
Aktuální výzkumy v NP Podyjí (Diplopoda, Chilopoda, Oniscidea)
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ABSTRAKTY
Pakosce v Európe

Peter Fenďa

  Katedra zoológie, Prírodovedecká fakulta Univerzity Komenského v Bratislave

Pakosce (Opilioacarida) patria počtom druhov medzi najmenšie rady roztočov. Ešte 
v roku 1999 bolo známych celosvetovo 17 druhov pakoscov, dnes je to už 51 druhov. Za-
čiatok nového milénia priniesol oživený záujem o tieto zaujímavé pavúkovce aj v Európe.
Prvým druhom opísaným z Európy bol Opilioacarus italicus zo Sicílie (With 1904). Od-
vtedy bol tento druh zaznamenaný v Európe ale iba raz – Brignoli (1967) na základe ma-
teriálu z Talianska (Sardínia a Apúlia) vypracoval redeskripciu druhu. Žiaľ, tento opis je 
nedostatočný a nebol preštudovaný ani typový materiál. Typový materiál (jediný nedo-
spelý jedinec) je v súčasnosti stratený a pokusy o získanie materiálu z typovej lokality 
(vrch Pellegrino pri Palerme) neboli úspešné. Preto de Araújo et al. (2018) považujú Opi-
lioacarus italicus za nomen dubium až do času, pokiaľ nebude dezignovaný neotyp (podľa 
ICZN 1999). Na základe materiálu, ktorý nazbieral Paolo Marcello Brignoli, de Araújo et 
al. (2018) stanovili nový druh Opilioacarus brignolii.
Prvý známy pakosec Opilioacarus segmentatus bol krátko po svojom opise z Alžírska 
(With 1902) nájdený na ostrove Korfu (Silvestri 1904). Nasledovali ďalšie publikované 
nálezy z Grécka (Peloponézsky polostrov, ostrovy v Egejskom mori a Kréta). Vázquez et 
al. 2021 opísali druh Opilioacarus thaleri z ostrova Kréta, z lokality kde zbierali Thaler 
& Knoflach (2002) Opilioacarus segmentatus. Všetky publikované nálezy O. segmentatus 
z Grécka sú tak spochybnené a potrebujú revíziu.
Posledný prírastok pre faunu Európy publikovali Moraza et al. (2021) vo forme opisu no-
vého druhu Opilioacarus baeticus z juhu Španielska. Ak budete mať cestu do Stredomo-
ria, pozrite sa občas pod kamene...

Obrázok 1: Abundancia panciernikov na skúmaných stanovištiach v Silickej ľadnici v roku 2007.
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Príbeh jedného monitoringu

Peter Fenďa

  Katedra zoológie, Prírodovedecká fakulta Univerzity Komenského v Bratislave

Lokalita Jamy pri Tatranskej Lomnici bola na jeseň 2004 postihnutá veternou kalamitou. 
V dvoch termínoch (leto a jeseň 2020) tu bolo odobratých 22 vzoriek rôznych substrátov. 
Skúmané územie predstavuje mozaiku pionierskych porastov drevín, presvetlených čis-
tiniek a mokradí. Zo vzoriek bolo získaných 6922 klieštikovcov (83 druhov z 23 čeľadí).
Na základe zistenej fauny sa dá hodnotiť stav spoločenstiev pôdnych klieštikovcov ako 
dobrý. Biodiverzita v pôde je prekvapivo vysoká (76 druhov), prežívajú tu aj typické lesné 
druhy (napr. z rodu Zercon), aj keď v nižšej abundancii v porovnaní so starými smrekový-
mi lesmi (Mašán & Fenďa 2004). Ďalším príkladom sú roztoče z čeľade Trachytidae, ktoré 
sú typickými obyvateľmi lesnej opadanky. V antropicky narušených lesoch je zvyčajne 
prítomný maximálne jeden druh (Trachytes aegrota), na druhej strane maximum 6 dru-
hov v jednej pôdnej vzorke zo Slovenska bolo zistených iba jediný raz v bukových prale-
soch v NP Poloniny, resp. 5 druhov na dvoch lokalitách rovnako v NP Poloniny (Mašán & 
Fenďa 2003). Na skúmaných lokalitách bol zistený spoločný výskyt 3 druhov, čo naznaču-
je nízky stupeň degradácie spoločenstva. Podobne výskyt až piatich druhov z rodu Veiga-
ia svedčí o zachovanosti pôdnej fauny. Na skúmanom území sú bežné aj lignikolné druhy 
viazané na rozkladajúce sa drevo (predovšetkým Sejus togatus a Microsejus truncicola). 
Ich bionómia nie je známa, najčastejšie bývajú označované ako detrikoly podieľajúce sa 
na rozklade odumretých rastlinných materiálov. M. truncicola je na Slovensku doposiaľ 
známy iba z bukovo-jedľových pralesov v NP Poloniny a na Poľane (Fenďa & Mašán 2003). 
Podobne Epicrius simoni (druh s nejasnou bionómiou) je dosiaľ známy iba z pralesov v NP 
Poloniny (Mašán 2008). Rovnako brehy malých vodných tokov v skúmanom území po-
skytujú refúgium pre niektoré pôdne roztoče (napr. na Slovensku vzácny druh Epicriopsis 
mirabilis, iba tu úspešne prežíva na Slovensku typický lesný druh Pergamasus brevicor-
nis). Na mokradiach boli pod vodou zistené druhy Cheiroseius serratus a Platyseius italicus, 
na celom skúmanom území sa hojne vyskytoval druh Holoparasitus ampullaris (prvoná-
lez pre Slovensko).
Záverom možno konštatovať, že sukcesné spoločenstvá 16 rokov po veternej kalamite 
vykazujú prekvapivo vysokú diverzitu pôdnych klieštikovcov. Lesné pôdne klieštikovce 
tu stále úspešne prežívajú, aj keď v nižších počtoch ako je to v starých lesných porastoch.
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Epigeické pavúky (Araneae) a kosce (Opiliones) rekultivovanej 
skládky chemického odpadu vo Vrakuni

Peter Gajdoš1, Pavol Purgat1, Oto Majzlan2 & Juraj Litavský2 

1 Ústav krajinnej ekológie Slovenskej akadémie vied, Nitra
2 Katedra environmentálnej ekológie a manažmentu krajiny, Prírodovedecká  
  fakulta Univerzity Komenského v Bratislave

Fauna výrazne antropicky narušených habitatov v mestách, ako sú skládky odpadu, je 
v porovnaní s inými mestskými habitatmi, napríklad zelenými plochami, veľmi málo pre-
skúmaná. Z tohoto dôvodu bol realizovaný na rekultivovanej skládke chemického odpadu 
v Bratislave (Ružinov, Vrakuňa) výskum zameraný na epigeické spoločenstvá pavúkov 
a koscov. V súčasnej dobe prebiehajú prípravy na sanáciu skládky z dôvodu kontaminá-
cie prostredia priesakmi uloženého odpadu. Výskum bol realizovaný od 13. 10. 2018 do 
20. 10. 2019 na troch študijných plochách rozdielneho charakteru (drenážny kanál, xe-
roterm, terénna depresia) metodikou zemných pascí s výberom v dvojtýždňových inter-
valoch. Počas tohto obdobia bolo odchytených 3 261 jedincov pavúkov patriacich k 92 
druhom a 1 284 jedincov koscov patriacich k 8 druhom. Z hľadiska araneofauny bol pre-
ukázaný výskyt 3 ekosozologicky významných druhov, 1 cudzieho amerického druhu a 3 
juhoeurópskych druhov, vrátane 1 nového druhu pre araneofaunu Slovenska. Dokumen-
tovaných bolo 5 ekologických skupín, z ktorých prevažovala ekologická skupina schop-
ná osídlovať narušené stanovištia. Pri faune koscov bolo celé zistené druhové spektrum 
zaznamenané na všetkých študijných plochách. Výskum preukázal, že aj skládky odpadu, 
hoci sa jedná o vysoko degradované zelené plochy v mestách, môžu poskytnúť priaznivé 
podmienky pre spoločenstvá pavúkovcov s relatívne vysokým druhovým bohatstvom. 
Získané informácie sú cenné pre porovnanie budúcich zmien v arachnocenózach, ktoré 
nastanú v súvislosti so sanáciou skládky. Z hľadiska biodiverzity a ochrany prírody je za-
ujímavý potenciál takýchto habitatov z hľadiska výskytu vzácnych a ohrozených druhov 
a tiež ako priestor pre expanziu a šírenie nepôvodných a inváznych druhov.

Výskum bol finančne podporený projektom VEGA 2/0135/22: Výskum špecifických krajin-
ných prvkov biokultúrnej krajiny Slovenska.
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Fauna klieštikovcov (Acari, Mesostigmata) v hniezdach sýkoriek 
(Parus spp.) na Slovensku – predbežné výsledky

Matej Jandík & Peter Fenďa

  Katedra zoológie, Prírodovedecká fakulta Univerzity Komenského v Bratislave

Aj napriek tomu, že fauna klieštikovcov (Mesostigmata) je na Slovensku spravovaná na 
nadštandardnej úrovni, údajov o hniezdnej faune sýkoriek (Parus spp.) je pomerne málo. 
Hniezda poskytujú roztočom vhodné prostredie na život. Výsledky prezentované v prí-
spevku boli získané z desiatich hniezd sýkoriek (Parus major, Parus ater, Parus sp.) z kla-
sických vtáčích búdok. Hniezda boli zbierané v rôznych rokoch a deponované na katedre 
zoológie Prírodovedeckej fakulty Univerzity Komenského v Bratislave. Materiál pochá-
dzal z Botanickej záhrady UK v Bratislave, Zoologickej záhrady v Bratislave a z Likav-
ky (Chočské vrchy). Hniezda zo zoologickej záhrady boli umiestnené mimo hlavnú ex-
pozičnú časť, v lese s prevažne dubovým a hrabovým porastom. Hniezda z Likavky boli 
umiestnené na okraji jedľovej smrečiny. Hniezda z botanickej záhrady boli umiestnené 
v celom areáli. V hniezdach bolo zistených 2685 jedincov klieštikovcov, z toho 2227 je-
dincov Dermanyssus carpathicus (Dermanyssidae), 423 jedincov Ornithonyssus sylviarum 
(Macronyssidae), 32 jedincov Androlaelaps casalis (Laelapidae), 1 jedinec Proctolaelaps sp. 
(Ascidae), 1 jedinec Uroseius sp. (Polyaspidida) a 1 jedinec Lasioseius sp. (Ascidae).
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Ekológia parazitického lumka Acrodactyla degener (Haliday)  
a jeho interakcia s hostiteľom

Stanislav Korenko1, Jakub Sýkora1, Ľudmila Černecká2,  
Martina Dorková1 & Peter Gajdoš3

1 Katedra agroekologie a rostlinné produkce, Fakulta agrobiologie, potravinových  
   a přírodních zdrojů, Česká zemědělská univerzita v Praze
2 Ústav ekológie lesa SAV vo Zvolene
3 Ústav krajinnej ekológie Slovenskej akadémie vied, Nitra

Manipulace hostitele je jednou z nejsofistikovanějších metod úspěšného vývoje parazi-
toidních organismů. V rámci hmyzu existuje pozoruhodné množství různých strategií 
sloužících ke změně hostitelského chování od úpravy stávajících vlastností až po podní-
cení zcela nové činnosti. Polysphincta genus-group představuje skupinu pavoučích koino-
biontních parazitoidů z čeledi Ichneumonidae, která je známá právě druhy ovlivňujícími 
chování svých hostitelů. Poměrně hojným představitelem této skupiny je rod Acrodactyla, 
jehož zástupci byli doposud zaznamenáni v holarktické, orientální a afrotropické oblasti. 
Vosičky tohoto rodu jsou asociované převážně se dvěma čeleděmi pavouků, a sice Tetrag-
nathidae a Linyphiidae. Tedy dvou čeledí se zcela odlišnými životními podmínkami, které 
jsou mimo jiné symbolizovány i odlišným typem lapací sítě (Tetragnathidae – dvojdimen-
zionální; Linyphiidae – trojdimenzionální). Na základě těchto dvou hostitelských čeledí 
je možné v rámci rodu rozlišit dva druhové komplexy, konkrétně quadrisculpta species 
complex a degener species complex. První jmenovaný je znám pro schopnost manipulace 
snovacího chování pavouků z čeledi Tetragnathidae, zatímco druhý napadá čeleď Liny-
phiidae a manipulace hostitelských sítí u něj doposud nikdy nebyla zaznamenána. 
Je tomu ale skutečně tak? Za účelem ověření, jestli opravdu vosičky druhu Acrodactyla 
degener nevyužívají manipulaci hostitele, byli pomocí sklepů z vegetace v horských ob-
lastech Beskyd a Jeseníků nasbíráni parazitovaní pavouci, kteří byli následně dochováni, 
do momentu, kdy vosička dospěla, v laboratorních podmínkách ve skleněných arénách 
uzpůsobených, aby umožnily pavoukům spřádat sítě. Tyto sítě byly následně porovnány 
s kontrolní skupinou neparazitovaných pavouků chovaných ve stejných podmínkách.
U parazitovaných pavouků nebyl zaznamenán rozdíl ve struktuře sítě v porovnání s ne-
parazitovanými jedinci a je tedy možné prohlásit, že vosička Acrodactyla degener sku-
tečně nemanipuluje hostitelské snovací chování. Zdá se, že síť čeledi Linyphiidae je svou 
strukturou pro vývoje larev lumků dostačující a není tedy třeba využívat energii na její 
úpravu.
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Spoločenstvá koscov (Opiliones) vybraných habitatov  
Rusovského parku a okolia

Juraj Litavský, Hubert Žarnovičan & Oto Majzlan

Katedra environmentálnej ekológie a manažmentu krajiny, Prírodovedecká fakulta 
Univerzity Komenského v Bratislave

Výskum koscov (Opiliones) sa uskutočnil v lesných biotopoch Rusovského parku, nachá-
dzajúceho sa na pravom brehu rieky Dunaj v mestskej časti Rusovce, v juhozápadnej časti 
mesta Bratislava. Odchyt epigeickej makrofauny prebiehal v polmesačných intervaloch 
metódou zemných pascí od 1. marca 2019 do 1. apríla 2020 na siedmych študijných plo-
chách: tvrdý lužný les pozdĺž Rusovského ramena, tvrdý lužný les ovplyvnený ťažbou, 
borovicový a lipový porast, dva ekotonálne biotopy (ekotón lúka-kroviny a ekotón kro-
viny-platanový porast) a mladina pozostávajúcu prevažne z pionierskych drevín. Počas 
ročného výskumu sme zaznamenali 2408 jedincov koscov patriacich do 4 čeľadí a 13 dru-
hov. Najvyššiu početnosť dosiahli Nemastoma bidentatum sparsum (Gruber & Martens, 
1968), Nelima sempronii Szalay, 1951 a Oligolophus tridens (C.L. Koch, 1836).
Výskum opiliofauny v sledovanom území sa doposiaľ neuskutočnil. Jediný záznam z oko-
lia Rusoviec uvádzajú Majzlan & Hazuchová (1997), ktorí v topoľovom poraste s prímesou 
vŕb zaznamenali druhy Nemastoma bidentatum sparsum a Nemastoma lugubre. V lužných 
lesoch okolia Bratislavy determinovali Litavský a kol. (2019) 13 druhov koscov. V porov-
naní s výsledkami nášho výskumu autori nezaznamenali druhy Lacinius dentiger a Lopho-
pilio palpinalis, kým v Rusovskom parku absentovali kosce Zacheus crista a Nemastoma 
lugubre.
Náš výskum odhalil preferenciu vybraných biotopov niektorými druhmi koscov. V rámci 
tvrdého lužného lesa pozdĺž ramena najviac dominoval Oligolophus tridens. Pre ekotonál-
ne habitaty a tvrdý lužný les ovplyvnený ťažbou bol charakteristický kosec Nemastoma 
bidentatum sparsum. Rilaena triangularis vykazoval inklináciu k lipovému porastu, pre 
mladinu bol charakteristický Nelima sempronii, kým v borovicovom poraste dominoval 
Lacinius dentiger.

Výskum bol podporený projektom VEGA 1/0658/19.
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Žijú na Slovensku pravé jaskynné pancierniky (Acari, Oribatida)?

Peter Ľuptáčik & Andrea Parimuchová

Ústav biologických a ekologických vied, Prírodovedecká fakulta  
Univerzity P. J. Šafárika v Košiciach

Roztoče pancierniky (Oribatida) patria k najpočetnejším zástupcom roztočov v pôde rôz-
nych biotopov. Zástupcovia tejto skupiny sa vyskytujú aj v jaskynnom prostredí, ale len 
v malom počte druhov. Väčšina zástupcov patrí ku trogloxénom, len niekoľko druhov, 
Pantalozetes cavaticus (Kunst, 1962), Belba clavigera Willmann, 1954 a Kunstidamaeus 
lengersdorfi (Wilmann, 1932), vykazuje užší vzťah k jaskynnému prostrediu. P. cavaticus 
z čeľade Thyrisomidae je najčastejšie sa vyskytujúcim a najhojnejším jaskynným pan-
ciernikom v slovenských jaskyniach. V jaskyniach nachádzame všetky vývinové štádiá, 
čo nasvedčuje na úzku väzbu na jaskyne. Druh však nemá troglomorfné morfologické 
znaky. Navyše je jeho distribúcia v jaskyniach zistená už od jaskynných vchodov a zná-
me sú aj nálezy z povrchových lokalít. Preto druh nepovažujeme za pravého jaskynného 
obyvateľa – troglobionta, ale za troglofila. Druh Belba clavigera z čeľade Damaeidae má 
isté troglomorfné znaky, veľmi predĺžené končatiny, svetlú farbu kutikuly. Pôvodne bol 
považovaný za troglobionta, ale doteraz známe aj súčasné nálezy sú doložené len z vcho-
dových častí jaskýň a zo skalných výklenkov na povrchu. Druh teda rovnako treba pova-
žovať za troglofilný. Posledný spomínaný druh Kunstidamaeus lengersdorfi, tiež z čeľade 
Damaeidae, má tiež isté troglomorfné znaky, predĺžené končatiny a svetlejšia kutikula. 
Jeho výskyt bol známy z hlbších častí jaskýň a preto bol považovaný za troglobionta. In-
tenzívny mnohoročný biospeleologický výskum v slovenských jaskyniach potvrdil jeho 
výskyt aj v blízkosti vchodov a nedávno bol zistený aj v povrchovom biotope v rakúskych 
Alpách. Na základe zistených údajov teda aj tento druh treba považovať za troglofilný. 
V posledných rokoch sme sa tomuto druhu venovali podrobnejšie, pretože z literatúry sú 
známe dve morfologicky odlišné formy. Z typovej lokality v nemeckom pohorí Harz bola 
opísaná typická forma a neskôr z Moravského krasu odlišná forma „moraviae“, ktorá sa od 
typickej líši skrátnými zadnými h chlpmi na notogastri. Keďže podľa literárnych zdrojov 
je pôvodný typový materiál stratený, bol ako neotyp opísaný iný jedinec z blízkej jaskyne, 
ktorý morfologicky zodpovedá forme „moraviae“. Keďže všetky známe jedince z blízkosti 
typovej lokality boli nazbierané v 30. rokoch minulého storočia, pokúsili sme sa získať 
nový topotypický materiál a porovnať ho morfologicky a geneticky so slovenskými po-
puláciami, aby sme zistili, či sa v Nemecku vyskytuje iný druh než na Slovensku. Podarilo 
sa nám nazbierať niekoľko jedincov Kunstidamaeus lengersdorfi v pohorí Harz. Vizuálne 
sme však zatiaľ nezistili žiadne morfologické odlišnosti medzi jedincami z Nemecka a zo 
Slovenska. Všetky jedince zodpovedajú pôvodnej forme „moraviae“. Je teda otázne, či pri 
opise urobil Wilmann chybu, keďže jedince zodpovedajúce pôvodnému opisu už neboli 
nikdy nájdené. Podobne aj genetická analýza potvrdila, že nemecká a slovenské populácie 
patria k rovnakému druhu. Ak sa vrátime späť k názvu príspevku, na základe súčasných 
poznatkov musíme skonštatovať, že zo slovenských jaskýň zatiaľ nepoznáme pravého 
jaskynného panciernika.
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Pancierniky (Acari, Oribatida) pohoria Burdov. Predbežné  
výsledky

Peter Ľuptáčik1, Barbora Pavľáková1, Andrej Mock1 & Peter Fenďa2

1 Ústav biologických a ekologických vied, Prírodovedecká fakulta  
  Univerzity P. J. Šafárika v Košiciach
2 Katedra zoológie, Prírodovedecká fakulta Univerzity Komenského v Bratislave

Pohorie Burdov je najmenším orografickým celkom na Slovensku a je typické xeroterm-
nými biotopmi so suchomilnou vegetáciou. Údaje o pôdnej faune z tohto unikátneho úze-
mia sú len okrajové. Predložený príspevok je súčasťou širšieho zámeru doplniť údaje o 
pavúkovcoch tohto pohoria. Hoci v minulosti boli z územia Burdova publikované údaje o 
pavúkoch, šťúrikoch aj roztočoch, údaje o dominantnej skupine roztočov, panciernikoch, 
stále chýbajú. V príspevku uvádzame predbežné výsledky z faunistického prieskumu za-
meraného na pôdne roztoče pancierniky (Oribatida) pohoria Burdov. Pre príspevok boli 
spracované vzorky odobrané z opadu vo vchode a práchnivejúceho dreva vo vnútorných 
priestoroch štôlní pri zariadení sociálnych služieb Kováčov v rokoch 2017 a 2018; z pôdy a 
opadu v hrabovom lese na severnom okraji NPR Leliansky les v roku 2020; z pôdy a opadu 
v drieňovej dúbrave s prímesou javora a hrabu nad Bajtavou v roku 2020. V spracovaných 
vzorkách bolo zistených 47 druhov panciernikov z 24 čeľadí. Druhovo najpočetnejšími 
čeľaďami boli Damaeidae (8 druhov) a Oppiidae (7 druhov). Väčšina druhov (27 %) mala 
holarktické rozšírenie, 21 % druhov malo európske rozšírenie. Zistili sme tiež 17 % dru-
hov s palearktickým rozšírením a 14 % druhov s kozmopolitným rozšírením. Z hľadiska 
preferencie biotopu bolo najviac druhov lesných (43 %), výskyt na lúkach aj v lesoch bol 
doložený pre 15 % zistených druhov a 11 % druhov považujeme za euryekné. Dva zistené 
druhy, Ramusella cf. mihelcici a Suctobelbella moritzi, sú pravdepodobne nové pre úze-
mie Slovenska. Nález Kunstidamaeus setiger je druhým známym nálezom zo Slovenska. 
Pre druhy Micreremus brevis a Oppiella (Moritzoppia) keilbachi je pohorie Burdov len 
treťou známou lokalitou na Slovensku.  Vzhľadom na malý počet vzoriek spracovaných 
do predloženého príspevku, očakávame po dokončení determinácie jedincov zo všetkých 
vzoriek niekoľkonásobne väčší počet zistených druhov a je pravdepodobné, že sa objavia 
aj ďalšie druhy nové pre územie Slovenska.
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Roztoče rodu Poecilophysis (Acari: Rhagidiidae): nálezy  
troglomorfného roztoča Poecilophysis wolmsdorfensis  
v jaskyniach Slovenska 

Miloš Melega1, Miloslav Zacharda2 & Vladimír Papáč1

1 ŠOP SR, Správa slovenských jaskýň, Liptovský Mikuláš
2 České Budějovice, Česká republika

Roztoče z čeľade Rhagidiidae (Acari: Prostigmata) sú v jaskyniach Slovenska pomerne 
málo preskúmanou skupinou fauny. Z rodu Poecilophysis Cambridge, 1876 bolo doposiaľ 
na Slovensku zistených 9 druhov: P. pratensis (C. L. Koch, 1835), P. wankeli (Zacharda, 
1978), P. weyerensis Packard, 1888, P. saxonica (Willmann, 1934), P. arena Zacharda, 1980, 
P. pseudoreflexa Zacharda, 1980, P. faeroensis (Trägardh, 1931), P. spelaea (Wankel, 1861) 
a najnovšie aj P. wolmsdorfensis (Willmann, 1936). Našim cieľom bolo zistenie rozšírenia 
druhu Poecilophysis wolmsdorfensis v jaskyniach Slovenska na základe indície odchytené-
ho materiálu a lepšie spoznanie mikrohabitatovej a potravovej preferencie tohto druhu 
so zameraním na jaskyňu Praslen (Revúcka vrchovina). Z materiálu bezstavovcov, ktoré 
boli odchytené počas rokov 2006 – 2014 v rozličných jaskyniach Slovenska sme deter-
minovali spolu 20 samičiek druhu Poecilophysis wolmsdorfensis v 6 jaskyniach: Harma-
necká jaskyňa (Veľká Fatra), jaskyňa Erňa (Slovenský kras), Čertova jaskyňa (Veporské 
vrchy), Márnikova jaskyňa (Horehronské Podolie), jaskyňa Praslen a Špaňopoľská jasky-
ňa (Revúcka vrchovina). Ide o prvý známy výskyt tohto troglomorfného roztoča v jasky-
niach Západných Karpát. Z roztočov čeľade Rhagidiidae je zo spomenutých jaskýň známy 
troglobiont Foveacheles troglodyta Zacharda, 1988 nájdený v Márnikovej jaskyni a glaci-
álny relikt Poecilophysis spelaea (Wankel, 1861) z Harmaneckej jaskyne. Použitá metóda 
ručného odchytu jedincov ovplyvnila nepriamu selekciu v prospech odchytu dospelcov, 
ktoré sú pre ľudské oko veľkostne a aktivitou nápadnejšie (1050 μm) než nedospelé štá-
diá (760 – 830 μm). Druh sa v jaskyniach často vyskytoval v bezprostrednom okolí orga-
nického materiálu, akým bolo guáno a staršie drevo na vlhkých kvapľoch, bokoch stien, 
pod kameňmi a na povrchu sedimentu. Len v menšej miere je možné nájsť tieto roztoče aj 
mimo viditeľného organického materiálu. Skúmaný rýchlo sa pohybujúci dravý roztoč sa 
nachádzal aj na povrchu vodnej hladiny sintrových jazierok, čo môže súvisieť s aktívnym 
rozptýlením jeho populácie v jaskyni pri vyhľadávaní potravy či rozmnožovaní. Napriek 
malému počtu vodných telies v skúmaných jaskyniach predpokladáme väčšiu väzbu na 
hladinu vody preto, lebo na rôznych iných miestach sa troglobionty z čeľade Rhagidii-
dae takto často našli. Nálezy pochádzajú zväčša z afotických častí jaskýň, 2 nálezy sú 
z dysfotickej časti jaskýň. V jaskyni Praslen bola nájdená samička, ktorá niesla a pravde-
podobne ulovila troglofilný druh chvostoskoka Heteromurus nitidus (Templeton, 1835). 
Aspekt druhovej biogeografickej distribúcie druhu Poecilophysis wolmsdorfensis je stále 
diskutabilný a jasnejší môže byť po ďalších bádaniach. V súčasnosti sa jeho rozšírenie dá 
považovať za holarktické.

Výskum sa realizoval v rámci úlohy Plánu hlavných úloh Štátnej ochrany prírody Slovenskej 
republiky pre rok 2020.
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Roztoče rodu Pergamasus – skupina druhov beklemischevi  
(Acari: Mesostigmata: Parasitidae) na Slovensku

Kamila Ondrejková & Peter Fenďa

  Katedra zoológie, Prírodovedecká fakulta Univerzity Komenského v Bratislave

Roztoče rode Pergamasus Berlese, 1903 sú veľké dravé druhy žijúce najmä vo vrchných 
vrstvách pôdy a v opadanke. Rod Pergamasus je rozdelený na tri podrody, a to Pergama-
sus s. str. Berlese, 1903, Triadogamasus Athias-Henriot, 1971 a Thenargamasus Athias-
-Henriot, 1971. V druhovo najpočetnejšom podrode Pergamasus s. str. rozoznávame 
podľa ostrôh na tibii II samcov 4 skupiny druhov: athiasae (len 1 druh vyskytujúci sa 
v Rumunsku), alpinus (hlavne alpské druhy, Slovensko je východnou hranicou rozšírenia 
tejto skupiny druhov), crassipes (kozmopolitné rozšírenie, pomerne uniformné druhy) 
a beklemischevi. Skupina beklemischevi je rozšírená hlavne v strednej a východnej Európe, 
doteraz bolo v tejto skupine známych 8 druhov. Z nich 2 druhy, Pergamasus beklemischevi 
Sellnick, 1929 a Pergamasus kelemeneus Athias-Henriot, 1967 sú rozšírené hlavne v ní-
žinných oblastiach a majú relatívne široký areál rozšírenia. Ani jeden z týchto druhov na 
Slovensku doteraz nebol nájdený. Ďalšie dva druhy s relatívne širokým areálom rozší-
renia sú Pergamasus mediocris (Berlese, 1904) a Pergamasus brevicornis (Berlese, 1903). 
Oba tieto druhy sú na Slovensku pravidelne nachádzané v pôdnych vzorkách a druh 
P. brevicornis aj vo vtáčích hniezdach. Ostatné druhy majú endemické rozšírenie. Kým 
druh Pergamasus sanctusspirituensis Schmölzer, 1995 bol nájdený len v Alpách a Perga-
masus tuberopalpus Juvara-Balş, 1976 len v rumunskej časti Karpát, ďalšie dva karpatské 
druhy - Pergamasus laminarius Witaliński, 1971 a Pergamasus adinae Juvara-Balş, 1970 
boli nájdené aj na Slovensku. Pergamasus laminarius je zriedkavý druh nájdený v rôznych 
častiach Slovenska. Na Slovensku sme ho našli po prvý krát, doteraz bol známy len z Poľ-
ska. Druh P. adinae bol na Slovensku nájdený len v Bukovských vrchoch a pravdepodobne 
ide o východokarpatký prvok našej fauny. Okrem toho sme na Slovensku našli dva nové 
druhy zo skupiny druhov beklemischevi - jeden na vrchole Gerlachovského štítu a v jasky-
ni v Belianskych Tatrách, druhý v Malých Karpatoch. Samice prvého druhu sú charakte-
ristické ozubenou plôškou posteriórne od endogýnia. Samce zdieľajú časť charakteristík 
s druhom P. mediocris a časť s druhom P. brevicorniş  ale od oboch druhov sa odlišujú špe-
cifickou kombináciou znakov. Druhý nový druh je charakteristický výrazným trojhro-
tým tektom samcov a obličkovitými až fazuľovitými sferulami samíc. Dokopy sa tak na 
Slovensku vyskytuje 6 druhov z beklemischevi skupiny druhov, z toho 1 druh predstavuje 
prvý nález pre Slovensko a 2 druhy predstavujú nové druhy pre vedu.
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Nové práce o kliešťoch a nimi prenášaných patogénoch  
na Slovensku v rokoch 2020 a 2021

Michal Stanko

Parazitologický ústav Slovenskej akadémie vied, Košice

V prezentácii autor referuje o nových prácach o kliešťoch a nimi prenášaných patogé-
noch na Slovensku za roky 2020–2021. Išlo o práce, ktoré vznikli, resp. ich spoluriešiteľ-
mi boli pracovníci Laboratória molekulárnej ekológie vektorov Parazitologického ústavu 
SAV v Košiciach. Stručne boli referované aj  najvýznamnejšie výsledky v týchto prácach. 
V práci Heglasová a kol. (2020) autori informujú o vyšetrení 2160 kliešťov šiestich dru-
hov z troch lokalít východného Slovenska (2014–2016), tiež bĺch a drobných cicavcov na 
prítomnosť Borrelia miyamotoi. Prioritne bola molekulárnymi metódami potvrdená boré-
lia v nymfe kliešťa Haemaphysalis inermis. Výsledky vyšetrení biopsií drobných cicavcov 
a ich ektoparazitov (kliešťov, roztočov, bĺch) na rickettsie a rickettsiálne endosymbionty 
na 4 lokalitách východného Slovenska (2011–2013) boli prezentované v štúdii Špitalskej 
a kol. (2020). Parazitologickému vyšetreniu 146 líšok hrdzavých (Vulpes vulpes) zo 4 re-
giónov Slovenska v rokoch 2017–2018 bola venovaná práca Karbowiaka a kol. (2020). 
Autori z líšok potvrdili 5 druhov kliešťov. Bibliografiu prác slovenských a českých auto-
rov o kliešťoch a kliešťami prenášaných pôvodcov ochorení (do roku 2015) sumarizovali 
Slovák a Stanko (2020), bibliografia obsahuje približne 7400 záznamov. Krátku správu 
o potvrdení mediteránneho druhu kliešťa Rhipicephalus sanguineus s.l. zo Slovenska, 
morfologicky i molekulárnymi metódami prezentuje Didyk a kol. (2021). Kliešte všetkých 
štádií boli registrované v bytoch majiteľov psov v Bratislave a v Seredi. Ekologickú štúdiu 
zameranú na endoparazita kliešťov (parazitoida) – Ixodiphagus hookeri v dvoch druhoch 
kliešťov v Slovenskom krase, pri obci Hrhov, publikovali Buczek a kol. (2021). Parazitoid 
bol potvrdený v kliešťoch Ixodes ricinus a Haemaphysalis concinna. Z kliešťov Dermacentor 
reticulatus z rovnakej lokality v Slovenskom krase bola molekulárne i sekvenovaním po-
tvrdená Rickettsia raoultii, výsledky boli publikované v práci Ouarti a kol. (2021). Prehľa-
dový článok o kliešťoch a ich epidemiologickej úlohe na Slovensku bol akceptovaný do tla-
če koncom roka 2021, bude publikovaný v špeciálnom čísle Biológie (Stanko a kol. 2021).

Výskum bol podporený z grantov VEGA 2/0014/21 a APVV-21-0166.
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Opiliofauna CHKO Latorica

Slavomír Stašiov1, Andrej Mock2 & Karel Tajovský3

1 Katedra biológie a všeobecnej ekológie, Fakulta ekológie a environmentalistiky    
  Technickej univerzity vo Zvolene
2 Ústav biologických a ekologických vied, Prírodovedecká fakulta  
  Univerzity P. J. Šafárika v Košiciach
3 Ústav půdní biologie, Biologické centrum Akademie věd České republiky,  
  České Budějovice

Z územia CHKO Latorica, ktoré sa rozprestiera na časti Východoslovenskej roviny a Zem-
plínskych vrchov neboli doposiaľ publikované žiadne údaje o miestnej opiliofaune. Preto 
sa v rokoch 2008 až 2011 v rámci komplexnejšieho prieskumu prírodných hodnôt tohto 
územia realizoval tiež výskum koscov (Opiliones). Kosce boli získané z 23 lokalít pomo-
cou troch rôznych metód: individuálnym zberom, tepelnou extrakciou z pôdnych vzoriek 
a metódou zemných pascí. Zberové lokality reprezentujú všetky hlavné typy prírodnej 
krajiny CHKO Latorica s výnimkou málo zastúpených skalnatých stanovíšť. Výsledky 
tohto výskumu boli doplnené zbermi zo štyroch lokalít získanými z pozostalosti Jána 
Guličku. Celkovo bolo z územia CHKO Latorica vyhodnotených 2214 koscov z 12 druhov 
patriacich do 4 čeľadí. Zistená opiliofauna predstavuje zhruba tretinu doteraz známej 
opiliofauny Slovenska (35 druhov). Údaje z CHKO Latorica rozširujú známu opiliofaunu 
Východoslovenskej roviny na 13 druhov (z 3 doposiaľ doložených druhov) a Zemplín-
skych vrchov na 7 druhov (v slovenskej časti tohto geomorfologického celku nebol dopo-
siaľ známy výskyt žiadneho druhu kosca). Faunisticky najvýznamnejším bol nález dru-
hu Carinostoma elegans. CHKO Latorica je štvrtým územím s doloženým výskytom tohto 
druhu na Slovensku, pričom leží na najsevernejšej doposiaľ známej hranici jeho celko-
vého areálu. Druhovo najpestrejšie boli lesné komplexy v riečnej krajine i v kopcovitom 
teréne a mokrade.
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Fenologie a hostitelská asociace parazitoida  
Zatypota anomala (Holmgren)

Jakub Sýkora1, Peter Gajdoš2, Ľudmila Černecká3 & Stanislav Korenko1

1 Katedra agroekologie a rostlinné produkce, Fakulta agrobiologie, potravinových  
   a přírodních zdrojů, Česká zemědělská univerzita v Praze
2 Ústav krajinnej ekológie Slovenskej akadémie vied, Nitra
3 Ústav ekológie lesa SAV vo Zvolene

Vosičky rodu Zatypota patří do skupiny Polysphincta genus-group, což je skupina 
parazitoidních lumků striktně asociovaných s pavouky jako hostiteli larev. Rod samotný 
patří k druhově početnějším, avšak velikostně nejmenším zástupcům skupiny, čímž je 
do jisté míry ovlivněna i jeho hostitelská specializace. Rod Zatypota napadá zástupce 
tří různých pavoučích čeledí, konkrétně Araneidae, Theridiidae a Dictynidae. Poslední 
jmenovaná čeleď je, na rozdíl od ostatních, jedinou, která je parazitována pouze jedním 
specifickým parazitoidem, a sice druhem Zatypota anomala.
Z. anomala je velikostně nejmenším zástupcem celé skupiny rodů Polysphincta, 
zaznamenána byla doposud na třech kontinentech, respektive v Evropě (17 zemí), Asii 
(4 země) a Severní Americe (1 země). Jedním z nejzajímavějších aspektů její ekologie je 
ovšem hostitelská specializace, indicie totiž napovídají tomu, že je tento druh vosičky 
striktně specializován na čeleď Dictynidae, čímž je v rámci Ichneumonidae zcela 
unikátní. Její úzká specializace však zachází ještě dál, protože i v rámci čeledi byla 
doposud zaznamenána pouze na třech druzích, konkrétně dvou euroasijských: Dictyna 
pusilla a Nigma walckenaeri, a jednom americkém: Mallos pallidus. Proč se ale tato vosička 
specializuje vždy pouze na jeden druh ze tří různých rodů? To zůstává otázkou, kterou je 
třeba si položit.
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Klieštikovce (Acari, Mesostigmata) pohoria Burda

Lucia Švecová & Peter Fenďa

  Katedra zoológie, Prírodovedecká fakulta Univerzity Komenského v Bratislave

Pohorie Burda je naše najmenšie a zároveň najnižšie pohorie rozprestierajúce sa medzi 
sútokmi riek Ipeľ a Hron s riekou Dunaj. Patrí medzi najteplejšie a najsuchšie oblasti Slo-
venska a je významná výskytom najbohatšej teplomilnej biocenózy na našom území a zá-
roveň ako dôkaz najjužnejšieho výskytu buka na Slovensku. Xerotermné biotopy pred-
stavujú významné refúgium niektorých skupín bezstavovcov a zároveň sú najsevernej-
ším výskytom mnohých druhov pontických a mediteránnych druhov rastlín a živočíchov. 
Prvý záznam o mesostigmátnych roztočoch z tohto územia pochádza z roku 1969 (au-
tor Věra Halašková) a dodnes bolo publikovaných 93 druhov. Jednotlivé publikácie však 
spracovávajú materiál iba z niekoľkých lokalít z pohoria Burda v rámci širšieho parazi-
tologického výskumu alebo revízie konkrétneho taxónu na Slovensku či v Európe. Keďže 
komplexnejšie skúmanie daného územia nebolo doteraz zrealizované, okrem pár vzác-
nych nálezov (Epicrius sophiae Bregetova, 1977; Dinychus feideri Huţu, 1973; či Cosmolae-
laps ekaterinae Mašán et Babaeian, 2019), patria zistené druhy medzi bežné teplomilné, 
či široko rozšírené v rámci celého Slovenska. Náš výskum zahŕňa materiál zozbieraný 
na početných lokalitách v rámci celého pohoria počas rokov 2017 až 2020. Našim cieľom 
bolo rozšíriť poznanie druhového spektra klieštikovcov daného územia a prispieť tak 
k lepšiemu poznaniu akarofauny Slovenska.
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Vyhodnotenie súťaží
Súťaže „Mladý arachnológ 2021“ o najlepší študentský príspevok sa na našej konferen-
cii zúčastnili 4 prednášajúci. V kategórii doktorandské štúdium Pavol Purgat (ÚKE SAV  
v Nitre) a Kamila Ondrejková (PriF UK v Bratislave), v kategórii magisterské štúdium Lucia 
Švecová a Matej Jandík (obaja PriF UK v Bratislave).

Víťazkou súťaže „Fotografia roka 2021“ o najlepšiu foto-
grafiu pavúkovca sa stala Anna Šestáková s fotografiou pa-
vúka Thomisus onustus z rezervácie Mašan. V užšom výbere 
sa ocitli aj fotografie pavúka Misumena sp. (autor Peter Ľup-
táčik), kosca z Kriváňa (autor Peter Fenďa), či pavúka Atypus 
sp. (autorka Ľudmila Černecká).

Kamile OndrejkovejLucii Švecovej



XIX. ARACHNOLOGICKÁ KONFERENCIA
Výskumná stanica ÚKE SAV vo Východnej

9.– 11 september 2021

23

Index

C-Č
Černecká, 12, 20

D-Ď
Dorková, 12

F
Fenďa, 8, 9, 11, 15, 17, 21

G
Gajdoš, 10, 12, 20

J
Jandík, 11

K
kliešte, 18

klieštikovce, 9, 11, 17, 21

kosce, 10, 13, 19

Korenko, 12, 20

L-Ľ
Litavský, 10, 13

Ľuptáčik, 14, 15

M
Majzlan, 10, 13

Melega, 16

Mock, 15, 19

O
Ondrejková, 17

P
pakosce, 8

panciernikovce, 14, 15

Papáč, 16

Parimuchová, 14

Pavľáková, 15

pavúky, 10, 12, 20

Purgat, 10

R
roztočníky, 16

S-Š
Stanko, 18

Stašiov, 19

Sýkora, 12, 20

Švecová, 21

T
Tajovský, 19

Z-Ž
Zacharda, 16

Žarnovičan, 13



24

Zoznam a adresy účastníkov

ČERNECKÁ ĽUDMILA, Mgr., PhD., Ústav ekológie lesa SAV, Štúrova 2, SK–960 53 Zvolen, 
e-mail: komata1@gmail.com

FENĎA PETER, doc. Mgr., PhD., Prírodovedecká fakulta UK, Katedra zoológie, Mlynská 
dolina B–1, Ilkovičova 6, SK–842 15 Bratislava 4, e-mail: peter.fenda@uniba.sk

GAJDOŠ PETER, RNDr., CSc., Ústav krajinnej ekológie SAV, Akademická 2, SK–949 01  
Nitra, e-mail: p.gajdos@savba.sk

GAJDOŠOVÁ ALENA, RNDr., CSc., Ústav genetiky a biotechnológií rastlín SAV, Akademic-
ká 2, SK–949 01 Nitra, e-mail: alena.gajdosova@savba.sk

JANDÍK MATEJ, Bc., Prírodovedecká fakulta UK, Katedra zoológie, Mlynská dolina B–1, Ilko-
vičova 6, SK–842 15 Bratislava 4, e-mail: jandik1@uniba.sk

KORENKO STANISLAV, doc. Mgr., PhD., Fakulta agrobiologie, potravinových a přírodních 
zdrojů, Česká zemědělská univerzita v Praze, Kamýcká 129, CZ–165 00 Praha 6 – Suchdol, 
e-mail: korenko.stanislav@yahoo.com

KRAJČA ANDREJ, Mgr., PhD., Drobného 20, SK–841 01 Bratislava, e-mail: andrejkrajca@
gmail.com

KOVÁČIK ONDREJ, Ústav ekológie lesa SAV, Štúrova 2, SK–960 53 Zvolen, e-mail:  
o.kovacik@gmail.com

KUBOVČÍK VLADIMÍR, Doc., Ing., PhD., Fakulta ekológie a environmentalistiky Technic-
kej univerzity vo Zvolene, Katedra biológie a všeobecnej ekológie, Masarykova 24, SK–960 
53 Zvolen, e-mail: kubovcik@tuzvo.sk

LITAVSKÝ JURAJ, Mgr., PhD., Prírodovedecká fakulta UK, Katedra krajinnej ekológie, 
Mlynská dolina B–2, Ilkovičova 6, SK–842 15 Bratislava 4, e-mail: juraj.litavsky@uniba.sk

ĽUPTÁČIK PETER, RNDr., PhD., Prírodovedecká fakulta Univerzity P. J. Šafárika v Koši-
ciach, Ústav biologických a ekologických vied, Moyzesova 11, SK–040 01 Košice, e-mail:  
luptacik@upjs.sk

MAJLÁTH IGOR, RNDr., PhD., Prírodovedecká fakulta, Ústav biologických a ekologických 
vied, Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Šrobárova 2, SK-041 54 Košice, e-mail: 
igor.majlath@upjs.sk

MAJLÁTHOVÁ VIKTÓRIA, RNDr., PhD., Prírodovedecká fakulta, Ústav biologických a 
ekologických vied, Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Šrobárova 2, SK-041 54 
Košice, e-mail: viktoria.majlathova@upjs.sk

MARŠALEK PETER, Ing., Národné Lesnícke Centrum Zvolen, Hviezdoslavova 19, SK–052 
01 Spišská Nová Ves, e-mail: peter.marsalek@centrum.sk

MELEGA MILOŠ, Mgr., Štátna ochrana prírody Slovenskej republiky, Správa slovenských 
jaskýň, Hodžova 11, SK–031 01 Liptovský Mikuláš, e-mail: milos.melega@ssj.sk



XIX. ARACHNOLOGICKÁ KONFERENCIA
Výskumná stanica ÚKE SAV vo Východnej

9.– 11 september 2021

25

ONDREJKOVÁ KAMILA, Mgr., PhD., Prírodovedecká fakulta UK, Katedra zoológie, Mlynská 
dolina B–1, Ilkovičova 6, SK–842 15 Bratislava 4, e-mail: kamila.hruzova@gmail.com

PRINCE MATT, Hrhov, SK-049 44, e-mail: mattprince1969@gmail.com

PURGAT PAVOL, Mgr., PhD., Fakulta prírodných vied Univerzity Konštantína Filozofa 
v Nitre, Katedra ekológie a environmentalistiky, Trieda Andreja Hlinku 1, SK–949 74 Nitra,  
e-mail: pavolpurgat@gmail.com

PURKART ADRIÁN, Mgr., PhD., Prírodovedecká fakulta UK, Katedra zoológie, Mlynská do-
lina B–1, Ilkovičova 6, SK–842 15 Bratislava 4, e-mail: mravce.info@gmail.com

ŘEZÁČ MILAN, RNDr., PhD., Výzkumný ústav rostlinné výroby, Entomologické oddělení, 
Drnovská 507/73, CZ–161 06 Praha 6–Ruzyně, Česká republika, e-mail: rezac@vurv.cz

STANKO MICHAL, doc. RNDr., DrSc., Parazitologický ústav SAV, Hlinkova 3, SK–040 01 
Košice, e-mail: stankom@saske.sk

STAŠIOV SLAVOMÍR, prof. Ing., PhD., Fakulta ekológie a environmentalistiky Technickej 
univerzity vo Zvolene, Katedra biológie a všeobecnej ekológie, Masarykova 24, SK–960 53 
Zvolen, e-mail: stasiov@tuzvo.sk

ŠVECOVÁ LUCIA, Bc., Prírodovedecká fakulta UK, Katedra zoológie, Mlynská dolina B–1, 
Ilkovičova 6, SK–842 15 Bratislava 4, e-mail: gds.bon@gmail.com



26

kurz ↑
z kuchyne →



XIX. ARACHNOLOGICKÁ KONFERENCIA
Výskumná stanica ÚKE SAV vo Východnej

27

9.– 11 september 2021

myriapodologický seminár

Havránok

Jamy & Pramenište

zo zákulisia



ISBN: 978-80-972437-5-3

Názov: 19. Arachnologická konferencia
Podnázov: Zborník abstraktov
Editor: Peter Fenďa
Autori fotografií: Ľ. Černecká, S. Stašiov, V. Kubovčík

Vydavateľ: Slovenská arachnologická spoločnosť o.z.
Adresa: Katedra zoológie PriF UK, Mlynská dolina B–1,  
Ilkovičova 6, 84215 Bratislava–Karlova Ves
IČO: 45775109
Formát: A4
Rok vydania: 2021
Poradie vydania: 1
Miesto vydania: Bratislava
Počet strán: 28
Typ: e-dokument online – PDF
Dostupnosť: http://saras-arachno.sk/


